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Testes de Hipótese

Sir Karl Popper (1902­1994)

Basta uma observação proibida 
por uma hipótese para refutá­la

Nos aproximamos da verdade 
pela rejeição das hipóteses 
falsas.

Portanto nossa preferência por 
certas hipóteses tem validade 
lógica.



   

Testes x Modelos



   

O Que É Verossimilhança?

Observação: 

um sorteio, uma bola branca.

Hipóteses

H
1
: Há apenas bolas brancas na urna.

H
2
: Metade das bolas da urna são 

brancas e metade são azuis.

Problema:

Identificar a hipótese mais plausível, 
dada a observação.



   

Lei da Verossimilhança
(Um Enunciado Informal)

Dado que:

Há mais de uma explicação para um conjunto de 
dados.

Cada hipótese atribui uma probabilidade diferente 
aos dados.

Então:

A EXPLICAÇÃO MAIS PLAUSÍVEL SERÁ AQUELA 
QUE ATRIBUIR A MAIOR PROBABILIDADE AOS 
DADOS.



   

Qual a Força da Evidência?

Um sorteio, uma bola branca

P x=1∣H 1=1,0

P x=1∣H 2=0,5

1,0
0,5=2H

1
 é vezes mais plausível que H

2



   

E para observações múltiplas?

Dois sorteios, duas bolas brancas

P x=2∣H 1=1,0

P x=2∣H 2 = ,0 5× ,0 5= ,0 25

1,0
0,25=4H

1
 é vezes mais plausível que H

2



   

Função de Verossimilhança

 Qualquer função proporcional 
ao produto das probabilidades que 

um modelo atribui a cada valor dos dados* 

L∝P x 1∣H ×P  x2∣H ×P  xn∣H 

* Sob a premissa de que os dados são realizações independentes de um mesmo processo. 



   

RESUMINDO ...

SE: 

Temos dados que podem ser explicados por mais de 
uma hipótese, e

Cada hipótese é um modelo que atribui alguma 
probabilidade aos dados

ENTÃO: 

Podemos expressar o quão plausível uma hipótese é 
em relação às outras por meio de uma função, 
chamada verossimilhança.



   

Modelos em um Teste t

Parâmetros: μ, σ Parâmetros: μ
1
, μ

2
, σ



   

Densidade de Probabilidade



   

Densidade de uma Observação



   

Densidade de uma Observação



   

Comprando os Dois Modelos

LL = ­19,9 LL = ­14,1



   

Comprando os Dois Modelos

LL = ­12,8 LL = ­14,1



   

Parcimônia!

MODELO Parâmetros LL
H1 μ, σ 19,9
H2 μ

1
, μ

2
, σ 14,0

H3 μ
1
, μ

2
, σ

1
, σ

2
12,8



   

Super­parametrização



   

"Me dê 5 
parâmetros e 
ajusto um 
elefante"
J. Von Neumann

Veja também:
J. Wei, "Least Square Fitting of an 
Elephant," CHEMTECH, 5(2), 1975 pp. 
128–129. 
http://demonstrations.wolfram.com/FittingAnElephant/

http://demonstrations.wolfram.com/FittingAnElephant/


   

AIC

MODELO Parâmetros    LL AIC
H1 μ, σ -19,9 43,8
H2 μ

1
, μ

2
, σ -14,0 34,0

H3 μ
1
, μ

2
, σ

1
, σ

2
-12,8 33,6

Hirotsugu Akaike (1927)

AIC = ­ 2 x Ln(verossimilhança) + 2 x n de parâmetros



   

RESUMO

Modelos estatísticos: descrevem a probabilidade 
de que sua variável assuma um certo valor.

Os modelos diferem quanto aos seus 
parâmetros.

Uma vez obtidos os dados, cada modelo terá 
uma verossimilhança máxima.

Usamos a verossimilhança, ou uma função dela, 
para identificar o(s) modelo(s) mais 
plausível(is).
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